
Πλεύση Ελευθερίας, Βατάτζη 6, TK 11472 Αθήνα, τηλ. 210.64.00.104, 210.64.46.071 mail: secretariat@plefsieleftherias.gr 

 

 

 

 

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΘEMA: «Η απόπειρα παρέμβασής σας στις έρευνες του Συνηγόρου του Πολίτη, που αφορούν 
βασικά πεδία του Κράτους Δικαίου, με απόπειρα αντικατάστασης του Επικεφαλής της Αρχής 
κ. Ανδρέα Ποττάκη, και η συνολική υπονόμευση του ρόλου των Ανεξαρτήτων Αρχών, ως 
εγγυητικών συνταγματικών θεσμών του Κράτους Δικαίου.» 
 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Το τελευταίο διάστημα η Κυβέρνησή σας επιδιώκει διακηρυγμένα να αντικαταστήσει τον 

Συνήγορο του Πολίτη, κ. Ανδρέα Ποττάκη, χωρίς ακρόασή του, ενώ  αυτός ερευνά μείζονες και 

εξαιρετικά ευαίσθητες υποθέσεις που αφορούν τον πυρήνα του Κράτους Δικαίου (ναυάγιο της 

Πύλου, υποθέσεις θανάτων και κακοποιήσεων σε αστυνομικά τμήματα, σωφρονιστικά 

καταστήματα και άλλους χώρους κράτησης, υποθέσεις βασανιστηρίων, παραβίασης βασικών 

αρχών του Κράτους Δικαίου).  

Για όλα όσα ερευνά, αλλά και για το συνολικό αντικείμενό του, ο Συνήγορος του Πολίτη κ. 

Ποττάκης, ο οποίος υπηρετεί επί χρόνια στην θέση, δεν έχει κληθεί σε θεσμική ακρόαση ούτε 

στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής, από την έναρξη αυτής της 

Κοινοβουλευτικής Περιόδου (Ιούλιος 2023), ούτε και στην Διάσκεψη των Προέδρων, ενώ αν 

ευδοκιμήσει η επιχείρηση αντικατάστασής του, θα αφυπηρετήσει χωρίς να έχει ακουσθεί από 

τη Βουλή για το έργο του, κατά παράβαση της θεσμικής υποχρέωσης της Βουλής να ασκεί 

Κοινοβουλευτικό Έλεγχο στις Ανεξάρτητες Αρχές και να παρέχει πλαίσιο ακρόασης, ώστε να 

ενημερώνονται δι’ αυτού, και οι πολίτες και να επιτυγχάνεται η Διαφάνεια στην λειτουργία 

των θεσμών, αλλά και η προστασία του πολίτη από την Κρατική Αυθαιρεσία και τις παρανομίες 

της Διοίκησης, που είναι και το κατεξοχήν αντικείμενο της Ανεξάρτητης Αρχής. 

Με αντίστοιχους τρόπους καθαίρεσης, χωρίς ακρόαση, παρενέβητε πριν από 14 μήνες, τον 

Σεπτέμβριο 2023, στη σύνθεση 2 ακόμη Συνταγματικών Ανεξάρτητων Αρχών, της Αρχής 

Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών (ΑΔΑΕ) και του Εθνικού Συμβουλίου 

Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ). Η παρέμβασή σας στη σύνθεση της ΑΔΑΕ έγινε την παραμονή 

συνεδρίασης για την επιβολή προστίμου στην ΕΥΠ για τις Υποκλοπές-Παρακολουθήσεις, με 

εμπλοκή του γραφείου σας, ενώ η παρέμβασή σας για αντικατάσταση του Συνηγόρου του 

Πολίτη έγινε την παραμονή απολογίας του Αρχηγού του Λιμενικού για το Ναυάγιο της Πύλου. 

Χαρακτηριστική επίσης υπήρξε και η παρέμβασή σας στην Επιτροπή Ανταγωνισμού, με 

αντικατάσταση του Επικεφαλής της πριν την λήξη της θητείας του, μετά από σύγκρουσή του 

με την Κυβέρνηση.  

Την απόπειρα αντικατάστασης του Συνηγόρου του Πολίτη δρομολογήσατε ήδη 2 φορές, τον 

Ιούλιο 2024 και τον Σεπτέμβριο 2024, και σε αμφότερες προσπάθειές σας αντέδρασα αμέσως, 

κινητοποιώντας και άλλα Κόμματα της Αντιπολίτευσης και διαπιστώνοντας ότι ο Πρόεδρος 

της Βουλής είχε παραπειστικά διαβεβαιώσει εκπροσώπους Κομμάτων της Αντιπολίτευσης ότι 

«Όλοι συμφωνούν». 

Στην πρόσφατη συζήτηση σε επίπεδο Πολιτικών Αρχηγών στην Ολομέλεια της Βουλής, στις 

23/10/2024, με αντικείμενο τις πυρκαγιές, προβήκατε σε μία ακραία, άνευ προηγουμένου 

τοποθέτηση για Πρωθυπουργό, αφ’ ενός παρεμβαίνοντας ωμά στην λειτουργία της Βουλής και 

υπαγορεύοντας ρητά ότι η Διάσκεψη των Προέδρων θα πρέπει πάραυτα να τοποθετήσει 

συγκεκριμένο πρόσωπο, τον προτεινόμενο από εσάς κ. Σωτηρόπουλο, στη θέση του Συνηγόρου      
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του Πολίτη, αφ’ ετέρου προβαίνοντας σε δηλώσεις για τα πολιτικά φρονήματα του προσώπου 

που προτείνετε να αντικαταστήσει τον κ. Ποττάκη ως επόμενος Συνήγορος του Πολίτη, με τις 

εξής επί λέξει, αδιανόητες διατυπώσεις: «και σίγουρα το πρόσωπο αυτό δεν προέρχεται από τον 

δικό μας πολιτικό χώρο, αυτό δεν αμφισβητείται. Ένα πρόσωπο το οποίο εν πάση περιπτώσει 

είναι πολύ πιο κοντά στον δικό σας πολιτικό χώρο (Απευθυνόμενος στο ΠΑΣΟΚ)» και εκ τρίτου 

απειλώντας ότι θα… αναθεωρήσετε μόνοι σας το Σύνταγμα (πώς άραγε;), προκειμένου να 

μπορείτε να τοποθετείτε πρόσωπα της αρεσκείας σας στις Ανεξάρτητες Αρχές, όπως ήδη 

κάνετε στην Δικαστική Εξουσία: «Τι θέλετε δηλαδή, στην επόμενη Αναθεώρηση να΄ρθούμε και 

να πούμε ότι καταργούμε τα 3/5 της Πλειοψηφίας επειδή δεν μπορούμε να βρούμε ούτε μια 

minimum συνεννόηση όταν έρχεται η Νέα Δημοκρατία να προτείνει ένα πρόσωπο το οποίο εν 

πάση περιπτώσει είναι πολύ πιο κοντά στον δικό σας πολιτικό χώρο;» 

Στην ανωτέρω αντιδημοκρατική παρέμβασή σας, σας απάντησα αμέσως από το βήμα της 

Ολομέλειας της Βουλής, ενώ την επόμενη ημέρα Πέμπτη 24/10/2024, πραγματοποίησα την 

δεύτερη προγραμματισμένη συνάντησή μου με τον Συνήγορο του Πολίτη στο Γραφείο μου στη 

Βουλή, όπου συνεχίσθηκε η ενημέρωση που μου έκανε για το έργο του, μετά την επίσκεψή μου 

στην Έδρα της Αρχής την 17/10/2024. 

Στο πλαίσιο αμφοτέρων συναντήσεων έχω ήδη ενημερωθεί για σειρά ζητημάτων τα οποία 

ερευνά και χειρίζεται ο Συνήγορος του Πολίτη, και τα οποία αγγίζουν τον πυρήνα του Κράτους 

Δικαίου. Είναι δε επιβεβλημένο θεσμικά για τα ζητήματα αυτά να ενημερωθεί η Βουλή, η 

Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας και η Διάσκεψη των Προέδρων, όπως έχω ήδη κατ’ 

επανάληψη προτείνει και ζητήσει, όπως εκ νέου πρότεινα και ζήτησα και την περασμένη 

εβδομάδα στην Ολομέλεια της Βουλής και στην Διάσκεψη των Προέδρων και όπως ήδη εκ νέου 

ζητώ με αίτημά μου προς τον Πρόεδρο της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής. 

Εσείς, αντίθετα, φαίνεται ότι επιδιώκετε την συνολική συγκάλυψη κάθε πεδίου έρευνας του 

Συνηγόρου του Πολίτη, τον «ξαφνικό θάνατο» των ερευνών και την αντικατάσταση του 

Συνηγόρου από το προτεινόμενο από εσάς πρόσωπο, σε κρίσιμο χρόνο. 

ΚΑΤΟΠΙΝ ΑΥΤΩΝ 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 

1. Για ποιο λόγο δεν αφήνετε απερίσπαστο να ολοκληρώσει τις έρευνές του τον Συνήγορο του 

Πολίτη κ. Ποττάκη και για ποιο λόγο παρεμβαίνετε εσπευσμένα προς αντικατάστασή του, 

την ώρα που ερευνά κρίσιμα θέματα που άπτονται των παραβιάσεων των αρχών του 

Κράτους Δικαίου; 

2. Με ποιον τρόπο ισχυρίζεσθε ότι θα αναθεωρήσετε μόνοι σας το Σύνταγμα, προκειμένου να 

μπορείτε να διορίζετε και πάλι μόνοι σας πρόσωπα στις Ανεξάρτητες Αρχές; Πώς 

συμβαδίζουν με την Δημοκρατική Αρχή της Διάκρισης των Εξουσιών και με τις Αρχές του 

Κράτους Δικαίου οι συνεχείς παρεμβάσεις σας στις Ανεξάρτητες Αρχές και στην Δικαστική 

Λειτουργία, σε εν εξελίξει έρευνες, αλλά και στο Κοινοβούλιο και στην Διάσκεψη των 

Προέδρων; 
                                                                                Αθήνα, 29/10/2024 

 
 
 

Ζωή Ν. Κωνσταντοπούλου 

Πρόεδρος της Κ.Ο. της Πλεύσης Ελευθερίας 

Βουλευτής Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών 
 




